

# FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, ÎNFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



„Țineți cu poporul,  
ca să nu răătăciți!...”

Apare în fiecare Duminică  
sub direcția unui comitet  
înscris în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 67--1943

Organ al Asociațiunii „Astra,”

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația:  
SIBIU, Str. Șa guna 6. Telefon 83/A  
Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

## Pentru victorie

Lozinca țarilor în războiu este, una singură, pretutindenea: *Totul pentru front și pentru victorie. În toate țările în luptă se încordează toate voințele în toate formele activității pentru a spori producția de războiu, dând ostașilor armătura de lipsă biruinții și hrana necesară. Alte preocupări de ordin intern sunt amânate pentru vremuri de pace, dorite arzător de toată lumea să fie cât mai apropiate.*

Țara noastră, încleștată încă în războiu, nu poate rămânea în urma celorlalte. Și nici n'a rămas, nici până acum în comparația puterilor ei cu ale celorlalte mai mari și mai puternice.

Sindicatul muncitoresc din multe fabrici și uzine au hotărât să-și sporească numărul orelor de lucru, pentru a crește puterea de marmare, a celor de pe front.

Dar România nu este o uriașă uzină ca alte state în luptă, ci, mai ales, o întinsă și rodnică țară agricolă. Optzeci la sută din neamul nostru lucrează pământul și în domeniul sporirii producției agricole poate el să îplinească mai mult porunca zilei de azi: totul pentru front, totul pentru victorie.

Lucrările de primăvară au început în cele mai multe țări. O sarcină dintre cele mai grele și mai mari apasă asupra plugarilor români, pe care dacă vor birui-o vor face un lucru de căpetenie pentru victorie.

Șase milioane de hectare trebuiesc însămânțate în primăvara a-

## Condiții ale biruinții

Prin postul de radio America, în emisiunea sa pentru România, ni s'a arătat cuprinsul unor articole ale celui mai cu vază gazetar american, Lipman, despre care se spune că, mai mult decât oricare altul, exprimă opinia publică din Statele Unite. El spune că din acest războiu vor ieși biruitoare numai țările în care se va păstra ordinea până la sfârșitul războiului, și cari vor avea, când nu va mai bate tunul, o armată încă în picioare.

Acestea ar fi cele două condiții esențiale pentru ca un popor din tabăra marilor aliați să ese biruitori deși armatele aliate vor învinge pe germani și pe japonezi.

Prețul ordinii interne, după Lipman, e tot așa de mare ca și acela al unei oștiri în luptă la sfârșitul războiului. Aceasta ar fi convingerea întregului popor american.

Pentru ce s'ar mai cere aceste două condiții după ce odată dușmanul comun va fi înfrânt?

Desigur opinia publică americană se gândește la marile frământări interne ce se vor produce în toate țările după încetarea războiului, frământări cari nu-i îngăduie să ducă la

anarhie, iar când aceasta ar amenința să se producă, să fie o forță care să asigure ordinea.

Un lucru e cunoscut din toate războaiele: armatele oricât de viteze, pot birui pe front numai câtă vreme la spatele frontului, adică acasă, în țările în luptă, se păstrează o strânsă și severă ordine generală. Pentru că numai în ordine desăvârșită poate poporul de-acasă să muncească și să producă tot de ce armata are nevoie pe front: hrană, îmbrăcăminte ca și arme și munițiuni.

Când, prin lipsă de ordine, o țară se desorganizează la ea acasă, frontul suferă și biruința se poate întoarce în înfrângere. Prăbușirea de-acasă aduce și prăbușirea frontului în toate războaiele.

Dar ordinea trebuie păstrată acasă nu numai cât ține războiul, ci și după sfârșitul lui. Anarhia nu-i îngăduie, în nici o țară, să se nască nici atunci. Pentru că războiul sfârșit, nu înseamnă că s'a isprăvit și cu greutatea unei țări, că n'ar mai fi lipsă de muncă și de încordarea tuturor puterilor. Iar în dezordine, în destrăbălare internă, nu se poate munci, nu

(Continuare în pag. 2-a)

ceasta. Hrana armatei și hrana țării întregi atârână dela hărnicia poporului român. Să nu uităm că țările pe front și ordine și liniște în țară nu pot fi fără pâinea cea de toate zilele.

Alimentele s'au împușinat simțitor în toată Europa iar din cele două Americi se aduc foarte cu

greu, din lipsa corăbiilor și a vapoarelor. Nici în țările cu mult mai lipsite ca a noastră nu pot aduce de-ocamdată destule cereale.

Așa că nu avem ce spera dela importul aliaților în anul acesta. De aceea să ne ținem de o sfântă datorie, să nu lăsăm nelucrat nimic din cele șase milioane de hectare.

## O țară puțin cunoscută: Rusia Sovietică

de ILIE RUSMIR

Uniune Republicelor Statelor Sovietice sau cum îi zice prescurtat U. R. S. S. este un stat puțin cunoscut de europeni și mai cu seamă de țărani noștri. În cursul războiului actual au apărut multe studii despre alte țări, despre alte continente chiar, s'a scris însă foarte puțin despre Rusia, cu toate că ea ca întindere (suprafața), se așază în al treilea loc între continentele din lumea întreagă. Iată ce ne spun cifrele de mai jos:

Africa are 30.330.000 km. p.; Asia — fără Rusia — 26.800.000 km. p.; Rusia (U. R. S. S.) 21.176.000 km. p.; America de Nord 19.662.000 km. p.; America de Sud 17.968.000 km. p.; Europa fără Rusia 5.420.000 km. p.; Oceania 8.551.000 km. p.; America Centrală și Mexico 2.780.000 km. p.

Față de statele din întreaga lume, ca întindere Rusia Sovietică se așază ca a doua Țară mai mare. Și aci cifrele ne vorbesc:

Imperiul britanic are o întindere de 33.484. km. p.; Rusia (U. R. S. S.) 21.176.000 km. p.; Franța cu imperiul colonial 12.649.000 km. p.; America de Nord 9.682.000 km. p.; Japonia 1.595.000 km. p.; China 608.000 km. p.; Germania 576.000 km. p.

Cei mai mulți oameni europeni sunt obișnuiți cu învățătura din cărțile de geografie dela noi, unde se spune că, anotimpurile se încep așa: la 21 Martie primăvara, 21 Iunie vara, 21 Septembrie toamna, 21 Decembrie iarna. Nu tot așa stau trebile cu Rusia. Ea se întinde — cu o parte a ei — în jur

(Continuare în pag. 5-a)

## FOIȘOARĂ

### Cuibul în flăcări

La capătul satului, ardea o magazie veche de grâne. Grăunțe nu se mai ținea în ea și nici fân nu mai avea în pod; nu mai era bună de nimic. Sătenii nu-și dădură vreo oseneală s'o stingă, o lăsară să ardă. „Cuibul berzelor! Cuibul berzelor!” strigă deodată un om. Adevărat la cuibul berzelor de pe acoperișul magaziei, nu se gândise nimeni. Acum toți se uită în sus.

Barza și bărzoii nu erau acolo, umblau poate să caute broscuțe pen-

tru puii lor. Cei doi pui se aflau încă în cuib și clămpăneau și țipau de fi-se rupea inima.

Bucuros ar fi sărit oamenii să le dea jos, dar vezi că acoperișul era acum numai flăcări și cine să se încumete? Deodată, iute ca scgeata, veni ceva alb prin văzduh. Era mama-barză. Sbură odată de jurimpjurul cuibului, apoi se aruncă glonț spre el, apucă în ciocul lung pe unul din pui și-l duse de-l lăsă jos pe pajiștea apropiată. Apoi veni a doua oară, sbură înimoasă prin norii groși de fum și smulse din cuib și a doua bărzoie.

În vremea aceasta sosi în făfăiri largi și speriate, tatăl bărzoilor, bărzoii. Acum stătea clămpănind iute, iute și tare, împreună cu soția lui,

lângă micuții lor, scăpați dela moarte.

— „Ce-o tot fi zicând acolo bărzoii?” întrebă Andreiaș al lui Axinte pe taică-său lângă care sta de se uitau la foc.

— „Păi, în limba lui, el cam așa zice:

„Slavă Domnului că am scăpat copilășii noștri teftri. Dar acum ce ne facem fără cuib pentru ei?”

— „Păi, tu tătucule, știi limba berzelor?”

— „Nu prea, dar vezi că știu gândul taților și al mamelor”. „Zău așa, bietele bărzoie, ele acum unde o să locuască?” zise Andreiaș întristat.

— „Păi, să le facem noi rost, la nevoia lor, de un cuib nou”, îi răspunse taică-său.

Se duse repede Andreiaș acasă și porunci argatului să urce o roată veche, mai stricată de car, sus pe acoperișul șurii lor, s'o lege bine acolo și să puie în ea niscai paie și crențuțe. Se știe că berzelor le place să-și facă cuib în asemenea roți. După aceea, argatul se duse de luă cele două bărzoie mici de pe pajiște, și le așeză în cuibul cel nou. Berzele cele bătrâne urmăriseră falfâind pe aproape de tot, ce se petrecea cu puii lor. De cum văzură argatul depărtându-se, se repeziră în sbor la acoperișul șurii și cercetară roata din toate părțile. „Clamp!” adică: „bun!” făcu bărbatul. „Clamp!” răspunse soția lui. Și apoi se puseră numaidecât, cu zor pe lucru, aduseră fulgi, rânduiră așternutul de paie așa cum









# INFORMAȚIUNI ULTIMELE STIRI

## ABONAMENTE:

Pe un an — — — — — Lei 1000.—    Instituții și autorități Lei 4.500.—  
Pe o jumătate de an — — — — — „ 500.—    Abonament de sprijin „ 10.000.—  
Pentru negustori și com. „ 2000.—    PREȚULUI NUI NUMĂR „ 30.—

● **Spre luare aminte.** În dorința de a da puțina tuturor elevilor școlilor noastre primare din cuprinsul Transilvaniei să poată participa la concursurile noastre de jocuri, ghicitori și poezii însoțite de premii, am trimis regulat câte un număr din foaie pe adresa fiecărui direcțiune. Constatăm că multe direcțiuni cari au înțeles scopul ne-au stat înfrăjutor, fie prin plata abonamentului, fie prin cererea de a li considerați abonați ai noștri, urmând a face plata abonamentului ulterior. Sunt, însă, și unele cazuri, când nu am primit nici plata abonamentului nici confirmarea sosirii regulate a gazetei. Pentru aceste cazuri ne vedem șiliți a lua măsura încetării trimiterii pe mei departe a foii.

Deci cu data de 15 Aprilie a. c. nu vor mai primi foaia decât aceia cari au achitat abonamentul cu anticipație fie pe un an, pe jumătate sau un sfert.

● **Subscrierile la Impurmutul Refacerii Naționale** continuă să se facă și pentru cea de a doua tranșă, cu aceeași largă înțelegere față de nevoile țării. Până acum au fost vândute peste 800.000 medalii de aur, mai rămânând din cea de a doua tranșă abea 200.000 medalii. Acest din urmă număr de „Napoleoni” va fi pus la dispoziția băncilor din țară, pentru că acestea la rândul lor, să poată acoperi cererile populației doritoare de a se înzestra cu câte un „cocoșel de aur”.

● **Proprietarii teascurilor de ulei** din țară s'au prezentat în audiență la primul ministru, pentru a le îngădui o cât mai grabnică punere în funcțiune a acestora, avându-se în vedere că ne aflăm în toiul Sfântului post al Paștilor, când țărănimia folosește mai mult acest articol alimentar. Primul ministru a făgăduit delegațiilor că va da curs cererii lor numai după 15 Aprilie a. c. și contra obligației ca fiecare proprietar de teasc pentru ulei să se îngrijească a însămânța plante oleaginoase, ca astfel să se asigure recolta viitoare de sămburi.

● **Ziarele:** „Crainicul” din Timișoara, „Hunedoara” din Orăștie, „Tomis” din Constanța, „România Democrată” din Arad, „Avântul” din Brașov, „Cuvântul” din Brila, „România Nouă” din Sibiu, „Kirchenblatt și Sontagsgloche” din Timișoara, „Gazeta dela Turda” din Turda, „Revista Bucovina” din Timișoara și „Unirea din Blaj”, au fost împiedecate de a mai apărea, pentru vina de a

fi avut o finută potrivnică actualei ordine în Stat.

● **Teatru.** Continuându-și activitatea la Sibiu, Teatrul Național din Iași de sub conducerea d-lui Ștefan Botzoiu a hotărât să închine o bună parte din spectacolele viitoare, străngerii fondurilor neesare la sprijinirea frontului și câștigarea victoriei. Aceste spectacole au început Joi 5 Aprilie a. c.

● **Pentru stăvilirea tifosului exantematic** s'a alcătuit o echipă de medici specialiști, români și sovietici, cari au plecat în Ardealul de Nord și în Moldova să dea asistență trebuincioasă. Echipa pentru Transilvania de Nord este alcătuită din 53 de medici și este condusă de d-nii dr. Bârzu și Ardeleanu, iar conducerea echipei Sovietice a fost încredințată d-nei Tatiana Bocearova. În ajutorul acestei echipe de medici specialiști s'au pus toate instalațiile, aparatele și medicamentele trebuincioase, astfel ca lucrarea pe teren să fie desfășurată în cât mai mult folos.

## „Totul pentru front”

Săptămâna care s'a încheiat a fost închinată sfertărilor pentru sprijinirea frontului de foc, împotriva facismului și hitlerismului. Muncitorimea și-a luat obligațiunea de a munci câte oră în plus în tot cursul săptămânii, pentru ca câștigul acestor ore să fie vărsat le fondul ajutorării ostașilor de pe front. Pe de altă parte societățile de binefacere au organizat așa zise caravane de camioane cari au pornit spre front cu diferite daruri ce urmează să fie împărțite ostașilor.

Alăturându-ne și noi la aceste sfertări obștești în sprijinul frontului și a victoriei, am trimis ostașilor din Armata I și a IV de pe frontul din Ungaria și Ceho-Slovacia mai multe numere gratuite din „Foaia Poporului”.

## SPECTACOLE

### APOLO

Un film minunat cu subiect „RIO”, cu celebrii artiști: Basil Rotbar, Victor Mc. Laglen, Ligrid Gurie, Leo Carrilo. Reprezentații zilnic la orele: 3 — 4,30; 4,30 — 6; 6 — 7,30.

### CORSO

Marea comedie sovietică „1000 ruble zestre” cu A. Nersiasan și T. Makmulian. Jurnal sovietic în limba română. Duminecă orele 11 matineu. Reprezentații zilnic: 3 — 4,30; 4,30 — 6; 6 — 7,30.

### CAPITOL

O puternică dramă socială „Orașul Patimilor” cu Bette Davis și Paul Muni. Duminecă: Matineu. Reprezentații zilnic: 3 — 4,30; 4,30 — 6; 6 — 7,30.

### RIO

Marele film francez „Casa din Malta” cu Viviane Romance. Zilnic 3 spectacole: 3; 4,30 și 6 seara.

## URMĂRIND RĂZBOIUL LUMII...

### Sfârșitul luni Aprilie 1945 va aduce pacea între popoare

— În fața marilor ofense aliate din Apus și Răsărit Germania va trebui să capituleze fără condițiuni

Săptămâna care s'a încheiat a fost una dintre cele mai bogate în evenimente militare, prin aceea că trupele anglo-americane, după ce a încălecat Rihnul au pătruns adânc în Germania, dinspre Apus, ameninșând cu încercuirea a mai multor unități cari apără regiunea industrială a Ruhrului. Luptele de încercuire a trupelor germane din regiunea Ruhr sunt conduse de generalul englez Eisenhower, care a plănuț despărțirea armatelor germane din Miază-zi, de cele din Miază-noapte, socotind că în felul acesta se va putea grăbi sfârșitul războiului, încă în cursul acestei luni.

### Eliberarea Danzigului

Orașul Danzig, cu întreaga lui regiune, de unde s'a iscat acest războiu, a fost eliberat de forțele Sovietice, eveniment care deasemenea trage mult în cumpăna victoriei aliaților. Cu alte cuvinte aliații ajungând la punctul din care Hitler acum 6 ani a pornit războiul, sunt mai siguri ca oricând, că orice ar face, Germania va trebui, în cele din urmă, să capituleze, totuși fără condițiuni

### Pe frontul din Ceho-Slovacia

Marele Stat Major al Armatei române a anunțat prin cele mai noi comunicate de războiu, că în Munții Tatra Mică, din Ceho-Slovacia, armata IV-a de sub comanda generalului Dăscălescu Nicolae, înaintând spre râul Nitra, au săvârșit neuitate fapte de vitejie, prin cucerirea unor importante localități, ca Banska-Bistrița. În luptele date pentru acest craș generalul Dăscălescu a fost rănit, dar rănilor provocate nu l-au împiedecat de a continua lupta mai departe, în fruntea unităților românești. Pentru faptele sale de vitejie, generalul Dăscălescu a fost citat prin ordin de zi împreună cu ofițerii și trupa.

### Ofensiva pentru Viena

Alte comunicate de războiu anunță că de câteva zile Inaltul Comandament Sovietic face pregătiri tot mai serioase

pentru deslănțuirea ofensivei împotriva Austriei și în deosebi a orașului Viena. Nemții prinzând de veste au însărcinat pe generalul Dietrich, cu apărarea vestitei capitale europene — acesta prinzând ordin dela Hitler se reziste cu orice preț.

### În Pacific

Războiul în Oceanul Pacific se întetește și el pe zi ce trece și pe măsură ce americanii debarcă tot mai numeroase trupe pe insulele cari alcătuiesc baze de atac împotriva capitalei japoneze.

După cât se observă pe toate fronturile aliații se silesc să smulgă victoria încă în toiul acestei primăveri, pentru ca restul timpului până în iarnă să poată fi folosit pentru reșezarea lumii în rosturile ei de viață democratică și de bună convețuire.

## Poliția poporului

De îndată ce d. Teohari Georgescu a Ajuns în fruntea Ministerului Afacerilor Interne, din guvernul prezidat de d. Dr. Petre Groza, s'a pășit fără zăbavă la reorganizarea tuturor cadrelor polițienești și a celor din Siguranța Statului. Reorganizarea s'a făcut prin înlocuirea unor chestori și inspectori de poliție, precum și a unui mare număr de comisari, gardieni și alții funcționari, cu oameni de încredere ai guvernului F. N. D. De aceste schimbări n'a scăpat nici poliția din Sibiu, unde au fost numiți d-nii: Prof. I. Armeanu în postul de Inspector al Poliției, în locul d-lui Septimiu Codreanu, dispărut și Gh. Crăciun, noul chestor, în locul d-lui Brădeanu. Când aceste lucrări au fost puse la punct s'a procedat apoi la arestarea mai multor intelectuali și alte categorii de cetățeni, pentru vina de a fi sprijinit războiul purtat de Mareșalul Antonescu, împotriva Națiunilor Unite. Printre cei arestați la Sibiu se află și d. Al. Vaida Voevod.

## Colțul C. E. C. -ului

**DAȚI COPIILOR ZILNIC  
5 LEI  
pentru pușculiță**

## 0 menire măreață

Casa Națională de Economii și Cecuri Postale (C. E. C.-ul) nu este o întreprindere comercială cu scopuri de câștig; ea este în primul rând o școală de ordine și prevedere. Originea ei o găsim în dorința de a evita risipa care a cauzat atâta rău.

Spre binele Dv. obișnuți-vă a depune regulați o sumă cât de mică pe Libretul C.E.C.-ului